

Teléfono núm. 25.

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Franqueo concertado.

La Fería Conflictiva solucionada

Comenzaron las fiestas

Aunque las cosas parezcan muchas veces que no van a llegar nunca, llegan sin remisión. Parecía que éste verano solitario agobiante que hemos llevado unos cuantos desgraciados desde mediados de Julio no se iba a terminar nunca; pero se terminó a Dios gracias, aunque por lo que vamos viendo el molesto decaído de nuestros poros no vá a tener por ahora descanso.

La población recobró casi su aspecto normal; aun quedan veraneantes que se retrasan, pero esto ya no puede durar muchos días. Los trenes llegan con viajeros hasta en los furgones; las playas han comenzado a despejarse; vuelve, pues, todo a su normalidad, y los que nos han pasado una temporada no para que no se nos olvide, tenemos la satisfacción de ver a los que han veraneado bufar como nosotros hemos bufado y sudar como hemos sudado nosotros durante un par de meses.

Ya hay con quien hablar en los casinos y cafés, ya están los paseos concurridos, ya se abrieron las puertas de las casas que permanecieron una larga temporada dándole a la población aspecto de ciudad apesada; ya vuelve todo a su cauce al golpe de los primeros truenos y de los alegres pasodobles que lanzaron en la mañana del lunes las músicas que al recorrer las calles de la ciudad anunciaban la entrada oficial de la Fería.

A los que ya vamos sintiéndonos viejos esta Fería de ahora, demasiado democratizada nos produce un poquito de pena. Recordamos aquella Glorieta espléndida con sus arcos de luces de gas, sus gallardetes, sus banderas, su fila de sillas que ocupaban las señoritas muy peripuestas, muy elegantes, colocadas en fila como en una exposición de belleza y elegancia. Los pollos íbamos con nuestras camisas almidonadas, cuellos muy altos que nos hacían pasar las de caín en estos días pegajosos del verano del membrillo, nuestros trajecitos nuevos. ¡Qué deliciosos flirtos en aquella inolvidable Glorieta!

Ahora no se anima la Fería hasta cerca de los toros; las casetas están vacías hasta cerca del día de la Virgen; en la Glorieta no entra la gente de otros tiempos; las señoritas se dejan los sombreros y se pasean democráticamente con trajes sencillos codeándose con la menestrala ó con la huertana que a las veces viste con más lujo que ella.

En fin: los tiempos dan eso y hay que tomar lo que dan; pero nosotros no podemos olvidar aquellos tiempos felices, más felices que éstos, quizá, por ser tiempos pasados y porque nos cogía con muchos menos años y mucho más huor.

Pero esto es ley de la vida; dentro de algunos años estos chicos y chicas que ahora encuentran encantadoras las veladas familiares de la Fería, se aburrirán como ostras en las que entonces se celebran.

No hay más que conformarse con las circunstancias.

De todos modos lo único que no ha variado de aquellos tiempos a éstos es la belleza de las muchachas. Estamos por decir que son todavía más guapas las de ahora.

De nuevo reanudamos nuestra comunicación con el público vencidas las dificultades que habían surgido en este periódico.

Han sido momentos de prueba en los que hemos tenido grandes amarguras, que amigos cariñosos han procurado dulcificar con su leal y sincero concurso.

Al volver a la normalidad, que ansiamos sea duradera, hemos de significar de un modo especial nuestra gratitud a nuestros compañeros los directores de «La Verdad» y «El Liberal» que desde el primer momento se ofrecieron con espontaneidad para la solución del conflicto.

También nos ha visitado el propietario de la imprenta del «Boletín Oficial» haciéndonos igual ofrecimiento.

Amigos particulares y políticos también nos han visitado demostrándonos el singular afecto con que nos distinguen y el cariño que profesan a esta modesta publicación.

Inútil es que digamos que entre los que hemos venido trabajando, y continuaremos trabajando en este periódico, los lazos de afecto no se han entibado y que con el mismo, o con mayor interés ahora, hemos de procurar cajistas y redactores corresponder al favor del público, compensándole de estas molestias que le hemos ocasionado por causas muy explicable.

Un saludo cariñoso a todos y perdón por un accidente del que nadie está libre, dada la naturaleza de los tiempos y las circunstancias en que se desenvuelven.

Comentarios a un mitin

El Cronista tuvo la ocurrencia de tomar un modesto carruaje y dirigirse el domingo por el Camino de Santa Catalina.

Poco antes de llegar al Charco, oyó el estruendoso estallido de una traca y los acordes de un alegre pasacalles.

Pensó en que había titereos o alguna función popular en la Alberca y allí examinó la dirección de su vehículo.

En la plaza se habían aglomerado, como dos centenos de curiosos y cuando esperaba que se abriría el corro para que agueridas mozas bailasen unas malaguñas o parrandas, o haría su presentación algún atleta ambulante, de esos que hacen el encanto de chicos, viose sorprendido con que en un balcón aparecían oradores, que le son sobradamente conocidos.

¿Qué confianza tendrán estos sembradores de ideas—se dijo—cuando se recurre al «chichín», como cualquier sacamuelas, para atraer la atención del auditorio?

Pero no tuvo tiempo para seguir discutiendo interiormente, por que ya el primer orador rompía lanzas contra los arrendamientos «a medias».

Uno de los oyentes, que por lo visto no andaba muy enterado de lo que suponían esos arrendamientos, al oír la forma en que el orador exponía el asunto dijo de un modo perceptible: «de ese modo llevo yo dos tahullas con fulano (aquí el nombre del arrendador) una de tomates y otra de apios, y yo no disfruto ni de la casa, ni de los beneficios del barbecho».

Interesó al cronista aquella revelación y preguntó a su vez, ¿justad aceptar la tierra en esas condiciones?

—Ya lo creo, y sobre todo haciendo lo que por aquí han hecho nos recordamos bien si nos dijo con Los colorados.

—¿Qué han hecho? insistimos.

—Pues hacerles una casa que es una maravilla. ¿Si usted hubiera visto la que antes tenían por viviendas? Sería curiosa una fotografía de doble cara en la que se pusiera: «Antes y después de la aparcería».

Confesamos que nos era agradabilísima la conversación, pero los gritos desafinados de otro orador que hablaba de Roma, de Grecia, de los pueblos irredentos atrajo nuestra atención.

Recordábamos que se quejaba del abandono en que la enseñanza estaba en la huerta, y lo decía precisamente delante del señor López Almagro maestro nacional por oposición precisamente en Escuela de Nueva Creación.

Oíamos después trinar contra el caciquismo absorbente, que malgasta energías en nimiedades y en rencillas políticas, y oímos aquello, precisamente sobre el piso de una nueva carretera, que cruzaba áquel pueblo, debido a la influencia y al interés de aquellos a quienes se pretendía zaherir.

Se hablaba luego del abandono en que se tenían las mejoras de la huerta, y sobre una era vecina veíamos el dorado maíz, que corrientes incesantes de agua, durante el estío habían alimentado, gracias a la labor de esos políticos a quienes se pretendía censurar.

Queríamos hasta indignarnos ante tanta injusticia; pero incidentes jocosos nos diversificaron la atención.

A la aparición de uno de los oradores más fogosos, el maestro de música hizo la señal, y la banda tocó la Marcha Real.

¡La Marcha Real al señor Almagro...! No es para destornillarse de risa? Un orador tan antimonárquico, tan furibundo radical, saludado a los acordes de la Marcha Real.

¿Quién fué el secarrón que cayó en semejante idea? Creímos que aquello sería suficiente para encender sus iras no «contra el torcón vecino, desde donde no se baja a la llanura para compartir con los humildes» sino contra el autor de aquella broma pesada.

Bien es verdad, que ahora andamos en pleno ataque de bombo; pero hay otras muchas piezas musicales más en armonía con la situación de ciertos propagandistas.

Debe ser consigna en la Federación, porque hace poco, también en un suceso fausto de familia, el presidente de la Federación fué saludado con la Marcha Real.

Pero aún le quedaba al cronista un nuevo motivo de solaz: Cuando más entusiasmado hablaba uno de los oradores, del Centro de la plaza surgió una voz bien clara que le dijo: Más valía que en vez de hablar tanto, se me pagara la hijuela del año pasado, que aún anda sin liquidar; mientras el presidente va y viene a Torre vieja gastando nuestro dinero.

Aquello fué definitivo y concluyente. El mismo huertano, que momentos antes me hablaba de sus dos tahullas a medias, nos miró socarronamente, hizo un guiño malicioso y nos dijo en voz baja: ¿Lo ve usted? Todo esto son mon-

sergas y músicas; y efectivamente, al poco acababa aquel mitin entre la mayor de las indiferencias.

Los músicos echaron sus bártulos sobre los carros, los oradores se adentraban en el local y se entregaban al dulce deleite de un lunch.

El cronista emprendió su viaje de regreso, y entre sus confusas notas repercutía la voz de aquél huertano que demandaba de un modo público las cuentas y su dinero.

C. L. M.

NUESTRA EXCELSA PATRONA

Hoy jueves será trasladada nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Fuensanta desde su Eremitorio, y a las seis de la tarde conducida procesionalmente desde la iglesia del Carmen al Santo Templo Catedral.

La función principal tendrá lugar el domingo 14, y será orador el Ilmo. Sr. Deán, licenciado don Julio López Maymón.

«EL BAZAR MURCIANO»

Como en años anteriores nuestro buen amigo Ricardo Blázquez ha publicado su periódico que lleva por título el de sus establecimiento.

Constituye la aparición de este periódico un legítimo orgullo de su fundador que ya veintiseis años viene sacando a la luz pública su periódico con éxito creciente.

Las firmas acreditadas de literatos españoles han desfilado por su Bazar con las frases más halagadoras para este comerciante periodista que ha logrado reunir la mayor suscripción que periódico alguno de provincia.

La originalidad de su texto y el gusto con que sabe confeccionarlo le vale todos los años merecidas felicitaciones.

Ahí va la nuestra con el deseo de repetirla muchos años.

El de este contiene el siguiente SUMARIO

«De broma y de veras», por Francisco Frutos Valiente.

«Don dinero», por Cecilio Recalde Rosado.

«El derecho de elección», por Juan Pérez Zúñiga.

«El Hada del Bazar», por Enrique Soriano.

«La muñeca que nos llama», por Andrés Solarin.

«Las celebridades de Murcia», por Manuel Lassa.

«Secretos de Astrología», por Nicolás Ortega.

«De la tierra.—El pajarico nuevo», por P. Jara Carrillo.

«Febo enfermo», por José Rodao.

«Romance morisco», por Narciso Díaz de Escovar.

«Madrid.—Cuartilla suelta», por Miguel Peñador.

«En el bazar de la vida», por M. R. Blanco-Belmonte.

«La dificultad de escribir», por Vereter.

«El Bazar Murciano.—La gruta maravillosa», por Andrés Sobejano.

«Descifrar el enigma...», por Miguel Pelayo.

«También el tambor es tropa», por El Aprendiz.

«Danza de muñecas», por Enrique Martí.

«Valiente clientela!», por Julio Hernández.

«La muñeca ideal», por F. Frutos Rodríguez.

«Blázquez, trovador errante», por Jesús Carrillo del Valle.

«Siempre ganando», por R. Sánchez Madrigal.

«¡A Murcia!—Si me pierdo...», por Abelardo Teruel.

«El primer sí», por Leopoldo Ayuso.

«Benaque (Málaga) 17», por Salvador Rueda.

EL CONCURSO DE GANADOS

El haber estado suspendida nuestra publicación nos impidió en tiempo oportuno aplaudir como es debido este concurso que en este año supera en importancia a los de otros años, por haber acudido en la mayoría de las especies más ejemplares de extraordinario valor.

Mucho antes de que comenzase el concurso expresamos nuestra impresión favorable, y aplaudimos como se merece la feliz iniciativa del Consejo de Agricultura y Ganadería, que cada año celebra estos concursos en los que se fomenta el estudio de la ganadería y se aprenden nuevos métodos de selección.

La prensa local dió en tiempo oportuno con detalle todos los nombres de los expositores, con la especie de ganado presentado al concurso, que no reproducimos porque ya resulta fuera de lugar.

Si diremos que cuantos sean aficionados a la cría de animales y deseen tener rendimientos en ella, deben visitar en este último día Parque de Ruiz Hidalgo, donde seguramente encontrará mucho y bueno que admirar.

Por dicho agradable sitio puede decirse que ha desfilado Murcia entera y casi toda la huerta, en la que hay una verdadera afición por la ganadería.

La música sigue amenizando las horas de la exposición, y el establecimiento que han montado los señores de Meseguer, se ve constantemente concurrido.

Mañana se hará la adjudicación de premios verificándose también en el Hotel Amat, a la una y media de la tarde el banquete con que el Consejo de Agricultura y Ganadería, obsequia al Jurado calificador y a la prensa.

Las corridas de Fería

Los toros

Desde el martes los corrales de nuestra plaza de toros albergan a los bichos que han de correrse los días 7 y 8 en las dos magníficas fiestas taurinas que ha preparado una empresa de rumbo y de vista.

Ya anunciamos nosotros, cuando se publicó el cartel, que este año iba la empresa a hartarse de ganar dinero, pues no otra cosa merecía quien había organizado un cartel de la categoría del que este año se ha presentado para la feria de Septiembre; y no nos hemos equivocado, pues ya no hay quien dude un solo instante que la plaza va a tener gente hasta en los tejados.

Para demostrarlo basta oír las lamentaciones de los que ahora se enueatran sin localidad y sin posibilidad de encontrarla; en pocos días, cosa que jamás ha ocurrido, se han terminado totalmente las barreras de primera y segunda fila; y los que se han des-

cuidado se han encontrado a la luna de Valencia.

Como hay dinero y entusiasmo y el cartel lo merece, la empresa ha de tener la debida compensación; y aunque soñara que iba a ganar dinero no se podía figurar que iba a ser tanta.

Pero volvamos a los toros.

El miércoles por la mañana se desencajaron los toros del duque Braganza; seis ejemplares estupendos de arrebas, de finura y de trapío; y para no desmerecer ahí están los seis de Samuel Hermanos que se desencajaron ayer y que han producido verdadera admiración.

Lo que los toros se traigan dentro ya lo diremos al día siguiente de las corridas; pero cuanto se puede pedir de presentación a un ganado lo tienen y sobradamente los seis de Braganza y los seis de Samuel Hermanos que encerrados están en los corrales. Muy bien por la empresa.

Toda Murcia está desfilando por la plaza; la afición está satisfechísima; si algo le faltaba a las corridas para atraer al público la presencia del ganado satisface hasta a los que más piden en esta clase de fiestas.

No es necesario hablar mucho sobre esto; el que quiera puede ver los toros, y si después de verlos y admirarlos no se decide a ir a las dos corridas, cueste lo que cueste, es porque no tiene afición ni sangre española en sus venas.

P-T

UNIVERSIDAD DE MURCIA

Anuncio de Matrícula oficial

Durante todo el presente mes de Septiembre queda abierta la matrícula para los alumnos de enseñanza oficial que las Facultades de Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho, en las respectivas Secretarías, y en la Secretaría General para los estudios de la Carrera de Peritos Agrónomos Industriales.

Los requisitos legales para llevarla a efecto se hallan de manifiesto en los tabloneros de anuncios de la Universidad.

Murcia 1.º de Septiembre de 1919.

Exploradores

Tropa de Murcia

Para el día 4 de Septiembre y a las seis y media de la tarde se reunirá la tropa en la Casa de los Exploradores de uniforme sin mochila ni cantimplora para salir a hora conveniente a recibir como es costumbre a nuestra egregia patrona la Virgen de la Fuensanta.—El jefe de tropa.

NOTAS MILITARES

El coronel del 6.º regimiento de artillería interesa la citación de Rosendo Garrido Martínez.

—El jefe de la caja de recluta interesa lo mismo del recluta José García Martínez.

—El coronel de la comandancia de artillería de Cartagena solicita igual sobre el mozo Rafael Capellán Jimenez.

—Por un juez instructor de las fuerzas regulares indígenas se interesa la remisión de información de herederos del sargento Carlos Zorralluga Saiz.

—El capitán general de Valencia devuelve la instancia de José Alaxax Franco.

Los metalúrgicos.—Anuncio de huelga

Ayer visitaron al gobernador una nutrida comisión de obreros metalúrgicos.

Estos manifestaron a la primera autoridad civil que con arreglo a sus jornales de 2,50 y 3 en adelante pedían un aumento de 0,50 y una peseta respectivamente.

Caso de que los patronos no accedan a estas peticiones los obreros se declaran en huelga.

El gobernador prometió que se pondría al habla con los patronos con objeto de solucionar la cuestión planteada.

NUESTRA AMIGA FRANCIA

Hemos de insistir sobre la actitud de hispanofobia rabiosa adoptada por los colonistas franceses.

Al comentar recientemente sus mensajes en «Le Temps», advertimos el carácter ofensivo del gran diario parisino y cómo recibe inscripciones del ministerio de Negocios Exteriores de Francia; por donde el Estado francés no puede considerarse extraño a los injustos ataques contra nuestra Patria.

En el «Boletín Oficial» de la zona de protectorado francés, correspondiente al 18 de Agosto, se dice:

«En la zona todavía no sometida a la recolección toca a su término. Los indigenas aprovechan la oportunidad para reanudar sus conversaciones, en el curso de las cuales se excitan a comenzar de nuevo las hostilidades contra nosotros. «De un lado, los recientes éxitos de Raisuni sobre los españoles», y de otro, la entrada en escena de nuevos santones, exaltan sus espíritus y parece han de influir sobre sus resoluciones. Ya en casi todos los frentes se señala la formación de harkas, que llevan a cabo audaces golpes de mano.»

Ni el Raisuni ha obtenido semejantes victorias, sino que ha sido duramente castigado, ni aunque las hubiese obtenido, debiera el «Boletín» francés darles aire, ni los supuestos triunfos que el odio colonista galo finge han podido influir en las cabilas de la zona francesa.

Insistimos en que nuestro Gobierno debe reclamar al Gobierno francés, y en ello se ocuparía más fructuosamente el señor marqués de Lema que en hacer declaraciones políticas a diario, fútiles e inoportunas.

Y si Francia persiste en desconocer que el acuerdo en Marruecos aprovecharía a los intereses franceses tanto como a los españoles, habrá llegado la hora de responder en el tono en que se nos habla, ponderando los convoyes de tropas galas que caen prisioneros de la morisma, las innegables victorias de Semlali sobre fuertes columnas francesas, etc. etc.

Por ahora contentémonos con oponer a las intolerables calumnias de los colonistas de Francia, la documentada e imparcial sensatez con que el general británico Pucking juzga las hazañas de nuestros heroicos soldados en Marruecos.

LA TASA DEL ACEITE

Ministro de Abastecimientos al gobernador.

Sin pérdida de tiempo necesito me informe de si en esa provincia se vende el aceite de oliva al precio consentido por la tasa sobre tasa local autorizada por este Ministerio, encargándole muy especialmente que no tolere bajo ningún pretexto que en la provincia de su mando se venda dicho artículo a precios más altos que los que se establecieron, tanto para el consumo

como para el suministro del comercio que abastezca al consumo, al precio de tasa; nunca me parecería excesivo el rigor que ponga en la represión de extralimitaciones que puedan cometerse.

NOTAS MILITARES

El general gobernador de la Plaza, remite oficio en el que trasladada del ministerio de la Guerra sobre el paradero del súbdito francés Kisget.

—El presidente de la Comisión Mixta remite fallo recaído a Angel Tomás Perez, José María Serrano Lopez, Mariano Hernandez Torres y Antonio Sanchez Aroca.

—El jefe de Sanidad Militar de Burgos interesa, se cite para su incorporación a dicho cuerpo al recluta Marcelino Lopez Rocamora.

—Al coronel del Regimiento infantería de Menorca, se le remite instancia en solicitud de licencia absoluta y certificado de soltería del soldado Francisco Nicolás Ibañez.

NOTAS DEL AYUNTAMIENTO

Don Antonio Manzano García, solicita se le expida certificación del acuerdo del Ayuntamiento de 3 de Marzo de 1915 autorizando a don Antonio Belando Castillo para edificar sobre la acequia de La Alarilla.

—Al Director de la fábrica de Lebon, se le interesa la instalación de un farol para el alumbrado público en la calle de Sancho.

—Al gobernador civil se le remiten los datos diarios de las declaraciones de trigos y harinas.

—Al mismo se le envía título de guarda jurado a favor de José Sanchez Castaño, para la autorización de uso de armas.

—Ha sido nombrado guarda municipal diurno, con el sueldo anual de 1.095 pesetas José Pardo Melgar.

LAS PLANTILLAS DE HACIENDA

PROTESTA DE LOS FUNCIONARIOS

De la noche Por telégrafo Dice Burgos

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, dijo refiriéndose al conflicto de los funcionarios de Hacienda que se había impuesto el buen sentido puesto que procuran defender su derecho por procedimientos razonables.

Buenas impresiones

También el subsecretario de la Presidencia habló de la cuestión. Dijo que había muy buenas impresiones y que todos concurrían a sus puestos esta mañana trabajando normalmente.

Añadió que habían nombrado una comisión que represente a cada una de las dependencias para que redacten el formulario.

No dimitió Bugallal

Con mucha insistencia ha circulado el rumor de que Bugallal había enviado a Toca por teléfono la dimisión de su cargo.

Canals lo desmintió rotundamente.

Dijo que precisamente ayer había hablado por teléfono con Sánchez Toca y nada le habló de dimisión.

Añadió que Bugallal regresará a Madrid el lunes o martes.

Plantillas y licencias

La «Gaceta» de hoy publica las plantillas de Hacienda.

También publica un decreto declarando caducadas todas las licencias, y ordenando que se incorporen todos los funcionarios de Hacienda a sus destinos antes de ocho días.

Un manifiesto

Se ha publicado un manifiesto en el que se protesta del desconocimiento del Gobierno en la cuestión de los funcionarios.

Green que Bugallal pretende utilizar el asunto como un arma política y procurarse una salida del Gobierno.

En este manifiesto se recaba la adhesión de los compañeros de provincias en la campaña iniciada.

La prensa

Todos los periódicos dedican gran atención al asunto de los funcionarios.

Aplauden el patriotismo demostrado por los empleados que no han apelado a medidas extremas.

Telegramas de protesta

Sánchez Toca ha recibido hoy centenares de telegramas de provincias protestando de la aplicación de las plantillas.

Los de Barcelona

Los funcionarios de Barcelona acudieron a las oficinas pagándose los libramientos.

Dirigieron un manifiesto a los compañeros de provincias haciendo una defensa calurosísima de las plantillas de Cierva.

Anuncian que llevarán el asunto al Tribunal Contencioso administrativo por infracción de la fórmula económica.

Encargarán a Cierva de que defienda el recurso.

Una conferencia

Esta tarde celebraron una conferencia telefónica el ministro de Hacienda y el marqués de Lema.

Después de esta conferencia insistió el ministro de Estado en que no es cierto que Bugallal haya dimitido.

Más plantillas

El ministro de Justicia encargó a los funcionarios de su departamento que en unión del subsecretario redacten las plantillas para atenderles en sus aspiraciones.

LA UNIÓN CONSERVADORA

De la tarde Por telégrafo Dice Burgos

El ministro de la Gobernación calificó de fantasías cuanto se dice que viene ocurriendo en San Sebastián acerca de la unión de los conservadores.

Reiteró que la fusión debe hacerse a base del partido conservador como esta constituido.

Este siempre tiene abiertas sus puertas.

Negó que Dato piense pronunciar un discurso político.

Groizard

De la noche Por telégrafo Su muerte

Esta madrugada ha fallecido en El Escorial el expresidente del Senado señor Groizard.

La noticia se comunicó a Madrid.

El cadáver del anciano político liberal será trasladado a Madrid.

El entierro

Mañana tarde se verificará el entierro de Groizard.

Se acordó tributario honores militares.

El Gobierno en pleno asistirá al entierro.

La prensa dedica sentidas necrologías.

EL CONFLICTO DE VALENCIA

De la noche Por telégrafo Buenas impresiones

Como de costumbre el ministro de la Gobernación se mostró muy optimista respecto al conflicto de Valencia.

Dijo que las autoridades le transmitían muy buenas impresiones.

Añadió que el movimiento sindicalista había fracasado por falta de ambiente.

Una petición

Se ha pedido al capitán general de Valencia que retrase el llamamiento a filas de los mozos con objeto de que puedan sustituir a los huelguistas segadores para evitar la pérdida de la cosecha de arroz.

El capitán general consultará al ministro sobre esta petición.

MUERTE DE UN PRELADO

De la noche Por telégrafo El de Valencia

De Vigo comunican que en la residencia de los padres Jesuitas ha fallecido el arzobispo de Valencia.

La muerte fué repentina. Estaba enfermo hace tiempo habiendo permanecido una larga temporada en Mondariz.

Su muerte ha producido profundo sentimiento.

De Africa

De la noche Por telégrafo Otra agresión

Un telegrama oficial de Tetuán comunican que la descubierta en la posición de Benimadán fué agredida por los moros.

Estos intentaron envolverla. Acudieron fuerzas regulares entablandose combate.

Resultaron muerto el cabo Antonio Estevez, y heridos dos soldados.

El enemigo dejó en nuestro poder once bajas.

MADRID

Por telégrafo De la noche Manifestación

Se están ultimando los preparativos de la manifestación que se celebrará el domingo para protestar de la carestía de las subsistencias y solicitar el indulto general.

El acto promete ser muy importante.

LAS CARTAS DE ROMANONES

De la noche Por telégrafo Detalles del «chantaje»

Siguen encarcelados los autores del «chantaje» contra Romanones.

La prensa recuerda que el director de «Patria» fué expulsado de la Asociación de la Prensa.

Se ha realizado un registro en la redacción de «Patria» encontrándose una carta apócrifa de Lerroux en la que se trataba de que este apareciera complicado en el embarque clandestino de arroz.

Dícese que de las secretarías particulares de otros políticos se han sustraído también otros documentos.

San Sebastián

De la noche Por telégrafo Almuerzo

Esta mañana almorzaron juntos el ministro de Estado señor marqués de Lema y el presidente del Congreso señor Sanchez Guerra.

Noticias de Lema

El ministro de jornada, hablando con los periodistas, les dijo que aumentan las exportaciones de carbón inglés a España.

También dijo que el presidente Wilson había sufrido de prepaganda política por el norte de América.

El viaje del presidente durará un mes.

Finalmente comunicó que había quedado constituido el nuevo gabinete húngaro.

DATO

De la noche Por telégrafo En Vitoria

El jefe del partido conservador ha comunicado a sus amigos que después de asistir al Congreso de Ciencias que se celebrará en Bilbao volverá a Vitoria.

Permanecerá en esta capital hasta fin del mes.

DE AVIACIÓN

De la noche Por telégrafo Barcelona

Los aviadores italianos han llegado a Varese en menos de seis horas.

El vuelo se hizo sin novedad.

Málaga

A bordo de un avión llegó el

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. José Gonzalez y Gonzalez PROCURADOR que falleció el día 5 de Septiembre de 1918 R. I. P. En sufragio de su alma estará mañana 6 del actual la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado, en la iglesia de Madres Capuchinas, diciéndose misas desde descubrir cada media hora Terminada la reserva, habrá reposo por el alma del finado. Su hijo don Mariano del Carmen Gonzalez Sanz, hija política doña Elvira Soriano Salomón y nieto don José María Gonzalez Soriano, Ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos dedicando una oración por su eterno descanso, quedándose reconocidos. Murcia 5 de Septiembre de 1919 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

consul francés que marchó ayer a Rabat a saludar a Liautey.

También llegó el capitán de Caballería Duarte que realizó el viaje desde Alicante como pasajero. Pagó por el viaje 480 pesetas.

Barcelona

De la noche Por telégrafo Una multa

Ha sido multado y aperebido el director de «El Noticiero» por haber publicado un artículo que había sido tachado por la censura.

Una colisión

Continúa la huelga de la Transmediterránea.

Hoy hubo una colisión entre los huelguistas y los squiros.

Lo que se dice

Se atribuye la persistencia de la huelga de marinos a manejos que se realizan desde el extranjero para contrarrestar las ventajas que obtiene el tonelaje español a la terminación de la guerra.

Extranjero

De la tarde Por telégrafo Contra un ministro

De Londres dan cuenta del atentado de que ha sido objeto el primer ministro de Egipto.

Le arrojaron varias bombas. El ministro resultó ileso.

Banco asaltado

En Moscú una banda de bolcheviques asaltó el Banco Nacional.

Lograron llevarse dos millones de rublos.

ULTIMA HORA

Por telefono 5.—244 m. Los funcionarios de Hacienda

Los funcionarios de Hacienda han publicado una nota invitando a todas las dependencias a designar representantes para la comisión que ha de pedir la implantación de las plantillas del 20 de Mayo.

Aconsejan prudencia. Telegrafaron a los compañeros de provincias recomendando la unión.

Ministerio que desaparece Se sabe que en el último Consejo de ministros se acordó la suspensión del ministerio de Abastecimientos.

Se convertirá en una Comisaría Ministerio que se crea También parece que se convino en crear un ministerio de Comunicaciones.

NOTICIAS

Gratitud Por encargo de la atribulada madre, hermanos, hermanos políticos y demás familia del malogrado joven don Angel Villar Taboso (q. e. p. d.), damos las gracias, en la imposibilidad de hacerlo ellos personalmente, a los numerosos amigos que han asistido a su entierro y funeral y les han acompañado en su pena con motivo del fallecimiento de dicho joven.

Con este motivo reiteramos el

pesame más sincero a la distinguida familia del finado, deseándole resignación cristiana para soportar tan sensible pérdida.

Se venden unos cien mil almendros de varios precios y tamaños, y algunos olivares, en la naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo. Juan Alegria.

Poseción

Ha tomado posesión del cargo de Vista de Aduanas en esta Delegación de Hacienda el que lo era de Aguilas nuestro querido amigo don Manuel Diaz Escudero, quien viene a reemplazar al que desempeñaba este cargo don Javier Cadenó, que va destinado de segundo jefe a Canfranc.

Reciban ambos la enhorabuena por sus nuevos destinos.

Viajeros

Procedente del Ferrol ha llegado a esta don Saturnino Calderón hijo del gobernador civil señor marqués de Algara de Gres.

Bien venido.

Citación

Por ignorar el domicilio, se interesa se presenten en la alcaldía a recoger documentos que les interesan, los siguientes individuos: Mateo Moreno, Angel Saurin, Luis Rosig, Pedro Egea y Miguel Aulló Lozano.

Conservar su cutis limpio de alteraciones y defectos, usando diariamente JABON «ESCRIBANA». De venta: en farmacias, droguerías y perfumerías.

BOLETIN RELIGIOSO

Septiembre 1919 VIERNES V

San Lorenzo Justiniano, San Rómulo, Santa Obedulia vrg. y San Urbano.

VELA Y ALUMBRADO Dia 5.—En Madre de Dios. Las Misas y Estación por doña Balbina Andreu de Ayuso.

Cronica financiera de Madrid

Una vez pasada la fiebre producida por las alteraciones de los valores ferroviarios, y normalizado algo el cambio internacional, vuelve el mercado a caer en su habitual marasmo, sin que se efectúen más operaciones que las indispensables, pero siguiendo la tendencia débil que se había presentado las semanas anteriores.

No puede hacerse ni darse una pauta u orientación acerca de la marcha del mercado, porque no existe, ya que se limita a seguir las oscilaciones que producen las demandas u ofertas de papel sin atenderse a otras causas, y en estas condiciones puede decirse en

La edad que el mercado carece de una propia.

Solamente en los ferrocarriles nota alguna reacción que tan poco tiene más importancia que la natural y lógica derivación que se presenta inherente a toda alteración brusca en un sentido ó en otro, y como ahora habían caído estos valores a cambios excepcionalmente bajos, es lógico y natural que saiga inmediatamente algún dinero del que siempre hay dispuesto para estos momentos y se aprovecha comprando papel que seguramente venderá con ganancia en el próximo mes de Septiembre ó a lo sumo en Octubre, cuando la gente haya regresado del verano y la Bolsa se haya normalizado y trabaje más activamente.

El cambio internacional también ha repuesto con igual brusquedad que había caído. Sin embargo, no tendría nada de particular que volvieran a caer nuevamente, pues la única causa para esta mejora es la presencia de numerosos compradores que han visto un negocio en la compra de moneda extranjera a los actuales tipos y en cuanto vean que ha subido más de lo que piensan y que ya no se representa tan saneado beneficio, se volverán a abstenecer y retornará la baja de las divisas extranjeras.

Los Bancos, que tan brillante pugilato sostuvieron en la suscripción al último empréstito, no dan paz a la mano, no dejan tréguas al mercado en la oferta de carpetas. El público «general», cuyo concurso en la suscripción resultó insignificante por la inflación que tomó a su cargo la Banca, se ve ahora ahogado, ahito de papel que entonces no pudo obtener.

Por otra parte la abundancia de carpetas, dando sobrada holgura a los vendedores a plazo para servir el papel, ha ocasionado que las dobles en este departamento hayan encarecido de modo exorbitante, como no se recuerda en los fastos de la especulación en papel del Estado. En esta sesión es abonada un repór de 35 ó 40 céntimos, contra 10 ó 12 usualmente antes de la emisión.

Como las carpetas vendidas a plazo y el dinero para las dobles procede en general de la Banca, ha resultado para ésta la gran combinación de desprenderse de las carpetas con un par de enteros de beneficio y conservar el cupón aumentado en 10 ó 15 céntimos mensuales.

El resto del mercado, aunque repetimos que sin orientación muy determinada, parece que muestra inclinación por la baja, pues todos los valores persisten en su

debilidad que se acentúa en algunos bastante.

La liquidación no se presenta muy fácil, pues las «dobles» se pagan en general con alguna carestía, que es de 85 y 40 céntimos en el Interior; el Exterior con 0'50 y a la par; las Azucareras, preferentes, con 0'475; la Felguera, con 0'90 y el Rio de la plata y Alicante, con 1'75 pesetas.

RICARDO SUAREZ MARTINEZ
Redactor-Jefe de «El Financiero.»
Madrid 30 de Agosto de 1919.

Movimiento de población

Segun datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de Julio fué el siguiente:

	Prov. ^a	Capta
Nacimientos	1194	298
Defunciones	1109	233
Matrimonios	436	162
Abortos y nacidos mts.	11	01
Natalidad por mil htes.	1,90	1,79
Mortalidad	1,76	1,75
Nupcialidad	0,69	1,21
Mortinatalidad	0,02	01
Nacidos		
Varones	645	141
Hembras	549	97
Legítimos	1101	225
Ilegítimos	91	11
Expositos	2	2
Fallecidos		
Varones	581	137
Hembras	528	98
Menores de un año	225	51
De uno a cuatro años	293	54
De cinco años en adelante	596	128
En Establecimientos benéficos		
Por fiebre tifoidea	19	8
Id. tífus exantemático	2	00
Id. paludismo	8	1
Viruela	3	0
Sarampión	23	1
Escarlatina	1	0
Coqueluche (tos ferina)	2	0
Difteria y crup	2	0
Gripe	14	4
Tuberculosis	87	23
Cáncer y tumores malignos	25	9
Meningitis	45	8
Enfermedades orgánicas del corazón		
Bronquitis	58	10
Neumonía	13	1
Diarrea y enteritis (menores dos años)	223	54
Cirrosis del hígado	9	2
Nefritis aguda y mal de Bright	19	3
Septisemia puerperal	4	1
Otros accidentes puerperales	3	0
Debilidad congénita		

Colegio de S. Juan Bautista

Situado en la calle de Santa Catalina, núm. 7.
Dirigido por don José Sanchez Buendia.

La mejor garantía de la marcha de este acreditado centro de enseñanza es la publicación del resumen de las notas obtenidas en el Instituto General y Técnico de Murcia por los alumnos de este Colegio en el presente curso.

RESUMEN

Matrículas de HONOR.	37
SOBRESALIENTES	129
NOTABLES	121
APROBADOS	147
Graduados en Junio	15

Este Colegio admite cuatro clases de alumnos internos, medio pensionistas, permanentes externos.
Las clases de primera enseñanza empezará el 1.º de Septiembre las de segunda con el curso oficial.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

FERIA DE SEPTIEMBRE DE 1919
Con permiso de la Autoridad y si el tiempo no lo impide
Grandiosas corridas de toros en los días 7 y 8 de Septiembre
DIA 7

Se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería de don Antonio Flores (antes Duque de Braganza), vecino de Sevilla, por los valientes y afamados matadores,

JOSELITO BELMONTE CAMARÁ

Con sus correspondientes cuadrillas

Las corridas empezarán a las cinco en punto.
Entrada para caballeros y señoras, cinco pesetas; Idem para niños y militares sin graduación, tres pesetas.
Los impuestos a cargo del público

Se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería de Samuel hermanos (dehesa de Alarcón), con divisa azul, encarnada y oro viejo, por los afamados matadores,

JOSELITO BELMONTE CAMARÁ

Con sus correspondientes cuadrillas

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO

para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ENFERMOS

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y QUINQUERIAS

CLÍNICA Y LABORATORIO DR. GUILLAMÓN

CONSULTA DE MEDICINA GENERAL

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS, DEL PECHO, DE LA SANGRE Y NUTRICIÓN, URINARIAS Y SECRETAS, ETC.

ANÁLISIS CLÍNICOS

JUGO GÁSTRICO, HECEs, ESPUTOS, SANGRE, URINA, PUS, ETC. REACCIÓN WASSERMANN.

AVISOS PARA ASISTENCIA DOMICILIARIA: CARRIL, 17. TELÉFONO 322.
CONSULTA DE 12 A 2 P. DE S. AGUSTÍN (LONJA), N.º 2.-MURCIA

"SAN ILDEFONSO"

GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO
Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID.
Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores y 6 pesetas, exteriores.

BALNEARIO DE SOBRO Y SOPORTILLA

EL VICHY ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA GRANDES REFORMAS
Distra de la estación F. C. de Miranda de Ebro 17 kilómetros.
Automóviles del establecimiento para todos los trenes Agua caliente y fría en las habitaciones. Nueva hidroterapia con baños de lujo. Concursos los jueves y domingos. Teléfono y Correo. Lujoso pabellón independiente para familias. La cocina es de las mejores de España en su trato.
MANANTIAL SOBRO: Oídios, Gota, Diabetes, Esfones, etc.
MANANTIAL SOPORTILLA: Maravillosa para el estómago. Diez medallas de Oro en París, Peseñor, Bruselas, Amberes, Zaragoza, etc.
Murcia D. JOSÉ ANTONIO PARDO SAN ANTONIN, 7.

¡MADRES!

Sus hijos serán tan felices como éste.
Sonreírán con igual gracia.
Estarán sanos y contentos como él,
Si Toman

Lactofitina

Reconstituyente de primer orden, que aumenta el apetito y combate prontamente la debilidad general, fortalece el organismo y cultiva con su uso el raquitismo y la osteofitina

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Exigir el embalaje original marca LABORATORIO IBERO.—TOLESA

Y otros vicios de conformación 24 3
Vejez 54 09
Muertes violentas, excepto el suicidio 10 3
Suicidios 3 0
Otras enfermedades 387 79

SEÑORAS

El flujo blanco las enfermedades de la MATRIZ se CURAN radicalmente con las Irrigaciones del Dr. Valley

VENTA: Principales Farmacias y droguerías.

PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 4:
Patatas, 15'00—Tomates, 9'00
Bajocas, 38—Melones, 10'50—Ciruelas, 00'00—Limones, 5.—Pimientos, 13.—Peros, 14.—Manzanas, 11'0—Melocotones, 6'0—Pepinos (doceena 0'00—Ajos, 0'00.—Cebollas 0'25—Berengenas, 0'35.—Peras, 00.—Sandias, 6'00

REGISTRO CIVIL

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 3.
Defunciones, 4.
Matrimonios, 2.

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 2
Defunciones, 3.
Matrimonios, 5.

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE
Cálculo mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble ó Idioma francés.
JABONERIAS, 10.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS

¡¡ É HÍGADO !!

CONSULTA ESPECIAL

Dr. Giner Hernández

S. CRISTÓBAL, 5 (ANTIGUA CASA DE CORREOS)

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5
Gratuito en el Hospital: Lunes, Miércoles y Viernes ó las ocho y media

imposible con estas mismas preguntas. Esto no le interesa, porque al morir la señora Arthur me dejó la propiedad en usufructo para mientras viviera, sin derecho a vender ni empeñar, haciéndome, por lo tanto, dueño nominal de los bienes; todo debe pasar intacto a miss Magdalena cuando yo muera.

—¡Hum, sí! ¿Sabe la joven algo de eso?

—Si lo supiera sería peor para ella—dijo burlonamente.—No; ya he tenido buen cuidado de que no lo sepa. Bnito genio pondrían si llegara a imaginarse tal cosa. Yo no viviré muchos años; esta enfermedad del corazón adelanta rápidamente, y si la muchacha es su esposa, una vez yo haya muerto, la fortuna les pertenece. Mientras viva, quiero paz, y por esta razón deseo que mi hija se case con usted, y usted, en cambio, me hará un documento dada por saldada aquella antigua deuda cuyo pago me obliga a vivir miserablemente hasta el fin de mis días. Además me entregará usted diez mil dollars.

—Una mujer en estas condiciones resulta un verdadero lujo—repuso Amós sentándose también;—pero no disputemos sobre este punto, porque la belleza de la joven...

—Cierto; vale esto y mucho más, si lo necesitara, pero afortunadamente para usted, no lo necesito; si quiere usted a la muchacha, tómela y que Dios se la conserve; yo alitaré las riendas con mucho gusto y podré vivir feliz.

Entre aquellos dos hombres no se podía hablar de otra manera; era, simplemente, una cuestión de cambio; cuando el viejo Amós admitió que no era caro el precio de aquella soberbia pieza de carne y hueso, se pusieron a ajustar condiciones sin tardanza, conviniendo ambos en que «el hierro ha de batirse en caliente». Mr. Arthur propuso que su amigo volviera con él y aceptara su hospitalidad para presentarle formalmente a miss Magdalena como a su futuro amo y señor. Juan Arthur había visto siempre sumisa y obediente a su hija. Mr. Arthur había recibido siempre de la niña una obediencia pasiva y no temía una rebelión. ¿Cómo podía rebelarse? ¿Acaso no le debía el pan que comía cada día?

El viejo Amós no se preocupaba gran cosa de ello. No reconocía mayor poder que el del dinero. Había comprado una mujer; no tenía, pues, mas que pagar el precio estipulado y tomar posesión de la propiedad.

Magdalena Payne, sentada en su cama, estaba sumida en profundas meditaciones, haciendo variar rápidamente la expresión de su rostro según revolvía en su mente las diferentes fases de la situación. La sorpresa de los primeros momentos se convertía en desprecio al ver marchar a los dos hombres desde su escondito. La divertía pensar en el notable contraste que ofrecían sus dos pretendientes en los medios puestos en

práctica por cada uno de ellos, bajo aquel mismo árbol, para conseguir su objeto. Su rostro adquiría un aire de marcada resolución; y, deslizándose suavemente, pronto se encontró en el suelo.

Su camino estaba trazado. No vacilaba en lo que tenía que decir a Luciano. Sabía que tenía derecho a vivir en aquella casa desafiando las órdenes de su padre. No cabían vacilaciones. El destino, más fuerte que su propia voluntad, le señalaba el camino que tenía que seguir. No había temor de nada. La fuerza de voluntad y el espíritu de rebelión que estaban en estado latente en su interior, empezaban a salir a la superficie, hostigados por la injusticia de que quería hacerla víctima. No solo veía medio de defenderse, sino que este medio era el más adecuado a su temperamento. Sin temer nada, sin pensar en lo que podía sucederle, regresaba a su casa al encuentro de aquel padrastro que ni amaba ni era amado, llevando en su mente un solo nombre que llenaba todo el vacío de su existencia: Luciano.

El pasado tenía para ella muchas sombras; el porvenir le ofrecía la felicidad con el amor de Luciano.

En su corazón lacerado no había ya sitio para el dolor. Había oído burlas de su difunta madre por aquel que, más que otro alguno, debía bendecir su memoria y honrar su nombre. Se había

No es posible imaginar mayor contraste que el que ofrecían los dos hombres.
Juan Arthur debía de haber sido, evidentemente, un hombre hermoso algunos años atrás. En cambio, Amós Adams era feo y debía de haberlo sido toda su vida. Era bajo de estatura; su cabeza aparecía hundida entre sus hombros, y cada uno de sus rasgos fisonómicos desentonaba horriblemente de los demás; la mirada de sus ojos verdosos era tan repulsiva, que hacía estremecer involuntariamente a todo el que no estaba acostumbrado a ella.
—Estas cosas me molestan, hombre—dijo Mr. Arthur, sentándose en el tronco del árbol caído y golpeando fieramente el suelo con la contera de su bastón;—¿qué le importa a usted mi difunta esposa? Magdalena me hace la vida

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Served

MURCIA
Villalón, 2, 4 y 5; Bazar Alala, 17
y Platería, 72

Estancias, Conservación, Reparaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-
cicletas y Bicycletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vul-
canización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piñones de repuesto, In-
strumentos de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petró-
leos y Benzina para pequeñas industrias y riegos. Instalación de los mismos. Talleres
de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

AUTOMOVILES «DOUGL»

Modelo 5 plazas, 10120 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, carburante
por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto hilado a la alta tensión, puesta en
marcha automática con pulverizador especial para la misma, llavado automático de la manivela, frenos electri-
cos de los ejes traseros, para carretera y pobiación, avisador eléctrico, escape con silenciador, velocí-
metro, cuentakilómetros e indicador de velocidades, portamaletas, aparatos reparables y piezas fáciles de
cambiar de medida. Entrega inmediata.
Representaciones exclusivas para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata & Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Toda clase de obra.
Se trabaja con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD
A—Depósito de motores eléctricos de 1 a 1000 voltios. Desde 10
de potencia.—Calderería y Maquinaria para todo tipo de trabajos.—Especiali-
dad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

RESERVADO PARA HIJOS DE E. PEÑA GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA Plano de San Francisco, número 5.

Frago a la pareda de los Varrías
TELÉFONO, 212

Fábrica de Licores Anisados y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal & Hijo
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y carosíacos

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 66 y 67

En Cartagena: Mayor, 88

Pidasas estilo 1911 Primeros premios en Expositores nacionales y extranjeros.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao
Capital: 25.000,000 de pesetas
Fábricas en VIZCAYA (Zumo, Luchana, Elorrieta y Guturrieta) OVIEDO (La Magdalena), MADRID, SEVILLA (El Chaparral), CARTA-
GENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Mor-
ren) y LISBOA (Trafales).
Ácidos y productos químicos
Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de ca.—Ácido sufúrico anhí-
drido.—Ácido sulfúrico corriente.—Su feto de amoníaco.—Ácido nítrico.
—Ácido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.
ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de culti-
vos adecuados a todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y
determinación de los mejores abonos.
(MADRID—VILLANUEVA, 11.)
Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos.
AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las
muestras de la tierra, a fin de que se pueda determinar cuál es el abono
conveniente.
Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11
ó al domicilio social.
Dirección telegráfica: GEINCO.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosio-
nes de todas clases.
Contra la pérdida de alquileres.
Riesgos locativos, de recursos y de
paralización del trabajo a causa de
incendio.
Fundada en 1865.
Inscrita en el registro del Ministe-
rio de Fomento. Domiciliada en
Barcelona.—Rambla de Cataluña,
15 y Cortés 624.
Desenvolvimiento de la Compañía
durante el ejercicio de 1917.
Autorizado por la Inspección de Seguros el 2 de Julio de 1917.

Balances comparados	
AÑO 1916.	Ptas. Cts.
Capital suscrito.	5.000.000
Reservado.	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000
Reservas técnicas.	2.750.930 72
Id. de previsión y garantía.	1.120.905 91
Primas netas.	6.304.681 45
Si los datos todos netados hasta el día 31 de Diciembre 24.055.903 28	
AÑO 1917	Ptas. Cts.
Capital suscrito.	5.000.000
Reservado.	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000
Reserva técnica.	3.258.375 40
Id. de previsión y garantía.	1.401.537 96
Primas netas.	7.303.639 76
Si los datos todos netados hasta el día 31 de Diciembre 27.392.465 82	

Delegado en Murcia
DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 37.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme.
El vapor
Buenos Aires
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga
y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor
Alfonso XIII
saldrá el 16 de Febrero de Barcelona, el 19 de Santander el 20 de Gijón y
el 21 de Oruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para
Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.
El vapor
Antonio López
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga
y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz
de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sabanilla, Curacao, Puerto
Cabello y Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Ve-
racruz.
El vapor
Lineas al Río de la Plata y al Brasil
Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Fernando Póo
El vapor
C. de Cádiz
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante
y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz
de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene
establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a New-York
y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se
anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pa-
sajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado como
ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrá-
fia sin hilos.

Linea de Filipinas
Salvo contingencias, el vapor
Antonio López
saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto
Agente en Murcia:
MANUEL HILLA SALA.—Cátedra de la Barca, 4.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STONALIO)

Es recetado por los médicos de las principales facultades de medicina y cirugía.
Es eficaz, ayuda a las digestiones y sobre el estómago, cura la acidez, la
diarrea en niños y adultos, etc. Es eficaz.

ESTÓMAGO e INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, los eructos, los gases, la acidez,
diarreas en niños y adultos, etc. Es eficaz.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Sevilla, en Madrid,
desde donde se remiten folletos a quien los pida.

EL PALUDISMO, MALARIA, FIEBRE INTERMITENTE, ETC. DESAPARECEN CON LAS PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA)

DEL DR. R. CAMACHO
Tomando tres PILDORAS de los MOSQUITOS
diariamente
se previene en absoluto de toda infección gripal

SE VENDEN CAJAS, X Y X/2 DE CAJA
EN FARMACIAS-DROGUERIAS
PEDIDOS al Repret. Gral. MAYOR 23- MADRID
IAS NOVEDADES



Anemia

Se necesita: debilidad general, vejas prematuras, sequitismo y neurastenia
de los nervios, etc. etc. Es eficaz.

Farmacia Dr. Ruiz Solano.—Murcia

FUNADORES

HUROL

Este medicamento cura el reuma, le aromatiza, destruye la acidez,
cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago
gástrico, catarral, fúndido, y alivia siempre las migrañas y dolores de
cabeza.
Se vende en las principales farmacias de la Geste y provincias.
Frasco para 100 gramos de líquido, UNA peseta
Receptaria de Murcia Dr. Antonio Ruiz Solano

BRUGAROLAS Y C.

Fabrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de Cemen-
tos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeros, Azulejos, Ma-
terial eléctrico, etc., etc.

BOVEDAS, 18. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 122

MURCIA, 1917